

伴随着降雪天气,淄博的气温再次骤降。12月13日晚上,淄博市救助服务中心联合淄博市城际救援队进行了夜查,这也是社会力量首次参与救助。

# 如果需要救助 这里有你临时的家

## 淄博市救助服务中心 首次联合城际救援队夜查



救助工作人员为马某某送上棉靴、棉帽。



救助工作人员劝说杨某某回家。

## 淄博重污染天气 预警由红转橙

同步启动Ⅱ级应急响应

淄博12月14日讯 今天下午,淄博市将重污染天气预警调为橙色,同步启动Ⅱ级应急响应。

根据预测预报会商结果,结合空气质量监测数据,淄博市空气质量有所好转。自2020年12月14日13时起,将重污染天气预警等级由现执行的红色预警调整为橙色预警,并同步启动Ⅱ级应急响应。

淄博市重污染天气应急指挥部办公室通知,各成员单位按要求及时调整启动本部门重污染天气应急预案,按照预案所确定的职责采取应急措施,落实强制性减排措施。

工业企业减排措施方面,落实重污染天气应急预案、应急减排清单确定的减排措施。

扬尘污染减排措施方面,矿山、砂石料场、石材厂、石板厂等停止露天作业;施工工地禁止土石方作业、建筑拆除、喷涂粉刷等;停止渣土运输,未安装密闭装置的运输车辆禁止上路;主干道和易产生扬尘路段在道路日常保洁、洒水的基础上,每天增加洒水降尘作业频次(结冰等特殊气象情况除外)。

移动源污染减排措施方面,矿山、港口、物流(除民生保障类)等涉及大宗原料和产品运输的单位禁止使用国四及以下重型载货汽车进行运输(特种车辆、危化品车辆除外);施工工地、工业企业厂区和工业园区停止使用国二及以下非道路移动机械(清洁能源和紧急检修作业机械除外);除城市运行保障车辆和执行特种任务车辆外,城市主城区、县城区内禁止重型和中型柴油货车、三轮车、低速载货汽车、拖拉机通行。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海

## 淄博将新建 两所幼儿园

各18个班 配地下停车场

淄博12月14日讯 近日,淄博市公共资源交易网接连发布两条幼教配套服务设施建设项目设计招标公告。公告显示,淄博将新建两所幼儿园,拟定建设规模均可容纳18个教学班。

根据中润大道天津路幼教配套服务设施建设项目设计招标公告显示,项目建设地点位于中润大道以南、齐盛路以北、香港路以西、天津路以东。项目规划占地面积约20亩,总建筑面积约1.2万平方米,拟定建设规模容纳18个教学班。其中,地上建筑面积约1万平方米,地下建筑面积约2000平方米。地上建筑主要包括幼儿活动用房、服务用房、附属用房、室外活动场地等。地下建筑主要为地下车库及地下人防,地下车位达100个以上。

在共青团路济南路幼教配套服务设施建设项目设计招标公告中显示,项目建设地点位于淄博新区天津路以西、济南路以东、共青团路以北、静安路以南。项目规划总用地面积约20亩,总建筑面积约1.2万平方米,拟定建设规模容纳18个教学班。其中,地上建筑面积1万平方米,地下建筑面积2000平方米。主要建筑内容包括班级用房、幼儿活动功能室用房、行政办公及辅助用房、生活用房、儿童公共活动区域及地下停车场等。

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉



扫描“鲁中晨报”APP二维码,查看更多视频内容



### 杨某某重回淄博火车站

13日下午6点50分许,淄博市救助服务中心工作人员与淄博市城际救援队队员首先来到了淄博火车站出站口大厅,再次看到了本该在家的杨某某。

“你怎么又跑出来了?这里多冷。”

“我自己待着闷,这里人多。”

询问杨某某情况时,他的回答让救助工作人员哭笑不得。

杨某某曾因盗窃,多次被公安机关打击处理。刑满释放后,他一直在火车站附近谋生,露宿街头已达5年之久。12月2日夜间,淄博市救助服务中心、张店区民政局协调张店公安分局开展首次联合夜查时,经过劝说,杨某某乘坐村委派的车回家了。

没想到,短短几天,杨某某再次回到了淄博火车站。当晚,救助工作人员和城际救援队队员轮番劝说半个多小时,他依然拒绝回家,也不肯进入救助服务中心接受救助。

在离杨某某不远处,3名露宿者正在吃饭。记者看到他们每个人都倒上了白酒。

“我找到工作了,管吃管住,明天开始上班。”一人看到救助工作人员后,高兴地说。

他被大家称作“小张”,是沂源人,之前没找到工作。白天,淄博市救助服务中心工作人员冒雪进行街头巡查时,就已经发现了他。

当时,看到小张穿着比较单薄,救助工作人员特意给了他一件军大衣。

和小张喝酒的另两名露宿者年龄较大,只说自己白天有地方打工,也不愿意到救助服务中心接受救助。当救助工作人员看到一人穿着单鞋时,特意给了他一双棉鞋。

### 地下通道聚集了4人

根据热心市民提供的线索,淄博市救助服务中心和淄博市城际救援队一起又去了四个地方。

在新村东路与金晶大道路口附近的一个农行ATM自助取款网点,一名年轻人在里面准备睡觉。

“我是贵州来的,一直在淄博打工,最近工作丢了,正准备找新工作。”通过聊天,该男子表示,自己会继续找工作,不想去救助服务中心接受救助,也不愿意回家。救助工作人员把救助联系卡留给该男子,并表示如果找不到工作想回家了,可以联系他们。

在共青团西路和柳泉路路口地下通道的东南角,这里有4人露宿。

其中一个人说自己来自枣庄,另一人说自己来自高青,都说跟家里人闹了矛盾。另外两个人直接不搭理救助工作人员和城际救援队队员。

记者看到,在他们不远处有很多空酒瓶,他们睡觉时,就已经发现了他。

的啤酒。

不管是城际救援队队员说天气冷容易冻伤,还是救助工作人员讲解救助政策,他们都一脸不在乎,也不接受救助。

在共青团西路和柳泉路路口附近的农行ATM自助取款网点,巡查人员再次看到了马某某。

马某某今年50岁,淄川人,曾是淄川一家企业的职工,企业破产后失业。他因脑梗后遗症耳背严重,现在在张店打零工,为了省钱就一直露宿街头。

“我一年还得交1万多块钱养老保险,退休后才能领退休金。”马某某一直说,自己不愿意拖累亲人,就想靠自己挣钱。

对于这样的情况,救助工作人员很同情,再次给他留下了棉被、棉鞋、棉帽和一些食物。

在华光路与世纪路路口附近,巡查人员当晚没有发现露宿街头人员。

### 这些人员究竟何去何从

如果不是热心市民的电话,救助工作人员在街头巡查中很难发现在心环西路与联通路交叉口西北方向的河边,还有人搭建了窝棚居住。

巡查到这里时,已经是晚上10点半了。住在这里的人自称纪维亮,55岁,泰安宁阳人,每天在劳务市场找活干。

纪维亮所在的地方离河道1米多远,他的窝棚只是简单地用塑料布搭了一个顶,

底部用塑料泡沫板挡了挡。窝棚里面各种生活用品不少,一看就是长期生活在这里。

无论大家怎么劝说,纪维亮都爱搭不理。无奈之下,救助工作人员只能留下救助联系卡后离开了。

淄博市城际救援队十二支队长范廷峰说,之前参与寻人较多,这是第一次近距离接触救助工作,了解救助工作。

“人多力量大。”范廷峰说,以后他们会发挥队员的力量,积极参与这项工作,帮助更多人。

13日晚,巡查5个多小时发现的11人中,有务工人员,有务工不着人员,也有别的情况。对这些人,淄博市救助服务中心除了安排人员和车辆走上街头开展主动救助,还严格落实24小时值班制度,可及时提供救助服务。

随着气温降低,露宿街头不仅会有生命危险,对社会也会构成不安全因素。但是,“自愿受助、无偿救助”,这是救助工作的基本原则。在这么多人不愿意接受救助的情况下,救助工作仅靠民政部门、救助部门单打独斗是远远不够的。

流浪乞讨人员的救助管理工作是一个系统工程,还需要更多部门密切配合,从而切实做到防止冻伤冻亡和其他意外事件发生。

大众日报淄博融媒体中心记者 马斌 通讯员 吕志远